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  ریاضیات پایه دهم
  فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله

BOX 1کتاب درسی) 5تا  2 هاي(صفحه  ها: مجموعه اعداد ـ بازه  
BOX 1 ها است.هاي خاص و تعریف انواع بازهشامل معرفی برخی از مجموعه  

   هاي خاص اعداد به صورت زیر است:مجموعهبرخی از مجموعۀ اعداد: 
  { , , , , } 0 1 2 3  مجموعۀ اعداد حسابی:   { , , , } 1 2 3  مجموعۀ اعداد طبیعی:  

  m{ | m,n ,n }n  0  مجموعۀ اعداد گویا:  { , , , , , , }  2 1 0 1 2   مجموعۀ اعداد صحیح:  

  {x | x }  صحیح نمایش داد.مجموعۀ اعدادي که نتوان عضوهاي آن را به صورت نسبت دو عدد  مجموعۀ اعداد گنگ:  
    مجموعۀ اعداد حقیقی:  

ها بـه صـورت) رابطۀ زیرمجموعـه بـودن بـین ایـن مجموعـه1 نکته:        
   ایم، هـا آشـنا شـدهاي اعـدادي کـه تـاکنون بـا آنهاست. به عبارت دیگر، تمام مجموعه

  اند.هایی از اعداد حقیقیزیرمجموعه
چنـین هـر نقطـه روي محـور اعـداد توان روي محور اعداد نمایش داد و هم) هر عدد دلخواه را می2

  دهندة یک عدد حقیقی مشخص است.نشان
  ها را روي محور مشخص کنید.کان تقریبی هر یک از آنباشند؟ میک گنگ مییک از اعداد زیر گویا و کدامکدام :تمرین

  , / , , , , 1 3 14 3 4 03 2   

  
  

  اجتماع و تفاضل دو مجموعهیادآوري از اشتراك،
Aگوییم و با می Bو  Aرا اشتراك دو مجموعۀ  Bو  Aمجموعۀ تمام عضوهاي مشترك دو مجموعۀ ) اشتراك دو مجموعه: 1 B شان ن

  دهیم.می

    
Aگوییم و با می Bو  Aیا در هر دو باشند را اجتماع و مجموعۀ  Bیا در  Aمجموعۀ تمام عضوهایی که در ) اجتماع دو مجموعه: 2 B 

  دهیم.نشان می

    
A نیستند را مجموعۀ Bهستند ولی عضو  Aمجموعۀ تمام عضوهایی که در ) تفاضل دو مجموعه: 3 B نامیم.می  
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Aاگرتمرین:  { , , , , , } 1 2 4 5 7 Bو  8 { , , , } 2 3 6 Aهاي دو مجموعه باشند، هر یک از مجموعه 8 B ،A B ،A B  وB A 

  را با اعضا مشخص کنید.
  
  
  
  

  شویم.باشد، آشنا میهایی از اعداد حقیقی میدر این قسمت با تعریف بازه که یک نماد براي ساده نوشتن مجموعه

  نامیم.ازه یا فاصله میکنندة یک قطعه از محور اعداد حقیقی باشد، برا که مشخص Aمانند  هایی از زیرمجموعه بازه (فاصله):
Aباشد، یعنی؛  4و  0مجموعۀ شامل تمام اعداد حقیقی بین  Aفرض کنید  {x | x }   0 4   

)تري به صورت را با نماد ساده Aمجموعۀ  , )0   نامیم. بنابراین:می 4تا  0دهیم و آن را بازة باز از نمایش می 4
  A {x | x } ( , )    0 4 0 4   

aدو عدد حقیقی دلخواه باشند، به طوري که  bو  aاگر  bگاه:، آن  
  نوع بازه  بازه  اينمایش مجموعه  نمایش هندسی

  {x | a x b}    (a ,b)  باز  

 {x | a x b}    [a ,b]  بسته  

 {x | a x b}    [a ,b)  بسته)باز (نیمنیم  

 {x | a x b}    (a ,b]  بسته)باز (نیمنیم  

  ها وجود دارد.هر بازه، یک مجموعه است، بنابراین اجتماع، اشتراك و تفاضل بین بازه نکته:
Aاگر  مرین:ت {x | x }    1 3  وB ( , ) 0 Aباشند،  4 B  وA B  را به صورت بازه نوشته و روي محور اعداد مشخص

  کنید.
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کنیم. فرض هایی که از یک طرف نامحدود هستند، استفاده مینهایت) براي نمایش بازه(منفی بی نهایت) و (مثبت بی از دو نماد 
  یک عدد حقیقی باشد، در این صورت داریم: aکنیم 

  نوع بازه  بازه  اينمایش مجموعه  نمایش هندسی

 {x | a x}   [a , )   بازنیم  

  
{x | x b}   ( ,a]  بازنیم  

 {x | a x}   (a , )   باز  

  
{x | x b}   ( ,a)  باز  

  عدد حقیقی نیستند. و  توجه: 
Aاگر تمرین:  {x | x }   2  وB {x | x }  0  ،باشدA B .را به صورت بازه نوشته و روي محور اعداد مشخص کنید  

  
  
  
  

)بازة نکته:  , )  یگر:شامل تمام اعداد حقیقی است، به عبارت د  ( , )      

  هاي تشریحی:پرسش
  کتاب درسی) 5صفحۀ  1(مشابه کار در کلاس   هاي زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت ●

1- ( , ]  1 1 2  2- ( , )5 0 16  3- ( , )3 1 2  

4- [ , )   1  5- ( , ) [ , )  1 1 1 1  6- { }  0  

7- ( , ]   236 10 1  8- [ , )  46 10 2  9- [ , )  46 10 2  

  
  هاي زیر را بنویسید.طرف دوم هر یک از تساوي -10

     پ)     ب)     آ)  

    ج)    ث)    ت)   

  ها رامشخص کنید.جموعه نمایش دهید و نمایش هندسی آنهاي زیر را به صورت مهر یک از بازه -11

)آ)  , )2 )ب)    2 , )1 )پ)    5 , ) 2   

]ت)  , )2   (ث( , ] 1
2   

a 

a 
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Aنمایش هندسی دو بازة  -21 [ , ) 1 Bو  5 ( , ) 3   هاي زیر را بنویسید.ل هر یک از مجموعهرا روي محور رسم کنید و سپس حاص 2

  کتاب درسی) 5صفحۀ  3(مشابه کار در کلاس   

Aآ)  B    (بA B    (پA B    (تB A   

  
  
  
  

  )کتاب درسی 7صفحۀ  4مشابه تمرین (  ها روي یک محور به دست آورید.هاي آنههاي زیر را با رسم بازحاصل هر یک از مجموعه -13

)آ)  , ) ( , ) 2 5 1 7    (ب[ , ] [ , )  4 0 1    (پ[ , ) ( , )2 4 0 5    (ت( , ) [ , )   1 1   

)ث)  , ) ( , ) 2 0 )ج)    3 , ) [ , ) 0 5 )چ)    2 , ] [ , )1 0 0 2   (ح( , ) ( , )  1 3    

  
  
  
  
  
  
  
  
Aاگر  -41 {x | x }     1 1 2  وB {x | x }    3 0 هاي زیر را به کمک بازه نمایش دهید.باشند، مجموعه  

Aپ)   Bب)   Aآ)  B    (تA B   

  
  
  
  
  
Aاگــر  -51 {x | x , x }    1 3 ،B {x | x , x }  1  وC {x | x ,x }  0  باشــند، حاصــل(A B) C   و

B (A C)  .را به صورت بازه نوشته و روي محور نشان دهید  

  
  

mاگر  -61 [ , ]  1 1   را مشخص کنید. mباشد، حدود  42
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Homework 
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